

Főszerkesztő:
Dr. Kállai György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házi sokszorosítás.
Irodája a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás. 1948. december 16. 6 óra - perc

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének szervezeti szabályzata

Go Gp Az UFOSZ és FFKOSZ egyesülését és az új paraszti tömegszervezet megalakulását előkészítő bizottság elkészítette a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének szervezeti szabályzatát, melyet majd a kongresszus elé terjesztenek jóváhagyás végett.

A szervezeti szabályzat világosan meghatározza a DEPOSZ céljait és feladatát. A szervezeti szabályzat "A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségében egyesült két szövetség tagsága és vezetősége felismerte, hogy a népi demokrácia viszonyai között, amikor a demokratikus államhatalom kizárólag a munkásoktól és a valódi parasztságtól származik, és a parasztságnak, mely a régi paraszti és földmunkások munkásságának dicsőséges forradalmi és demokratikus hagyományait magáévá teszi és tovább fejleszti. A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége a népi demokrácia mozgáshatáraitól támaszta a falun. Harcol a falu tőkés kizsákmányolói ellen, küzd a dolgozó parasztság és mezőgazdasági munkásság elmaradt életviszonyainak megváltoztatásáért, gazdasági és kulturális felépülésükért a szocialista fejlődés útján".

A szervezeti szabályzat kimondja továbbá, hogy a DEPOSZ tevékenyen részt vesz a magyar mezőgazdaság korszerű átszervezésében, dolgozik a szervezeteti mozgalom kifejlesztéséért és annak minél magasabb fokra való emeléséért.

Elősegíti a tervezett gazdálkodást, a munka termelékenységének fokozását, ennek érdekében szervezi a mezőgazdasági termelési és munkaversenyeket. Részt vesz a mező- és erdőgazdaságban dolgozók kollektív szerződésének megkötésében. Szervezi a munkaadó gazdálkodást és végzi az egész ország területén a munkaszerveztést. A dolgozó parasztság politikai, gazdasági, kulturális és szakmai színvonalának emelésére lapokat, folyóiratokat és tudományos előadásokat és szaktanfolyamokat rendez.

A szövetség tagjai lehetnek mindazok a dolgozó parasztok és a mező- és erdőgazdaságban, a gépállomásokon és a mezőgazdaság különböző területein dolgozó birmunkások, akik munkavállalásból, vagy saját földjük jövedelméből élnek, ha földjüket önmaguk részére vagy családtagjaik munkálatjára hasznosítják. Kizsákmányolók a szövetség tagjai nem lehetnek.

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének szervezeti szabályzatát az új szervezet I. Kongresszusán ismertetik részletesen és az a Kongresszus jóváhagyásával lép életbe. A szervezeti szabályzatból is kitűnik az új paraszti szervezet jelentősége és az a tény, hogy megalakulása fordulatot jelent a magyar mezőgazdaság és a dolgozó parasztság életében.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás. 1948. december 16. 6 óra 05 perc

Termelési és üzemi hírek

"Születési bizonyítványt" kaptak az ózdi Martin-kemencéből kikerülő anyagok

ME KJ/SH/Go Gp Az önköltséges csökkentés egyik leghatásosabb előmozdítója - a selejtes csökkentés. Minden gyár arra törekszik, hogy selejtjét a minimumra csökkentse. Erthető tehát a különböző edénygyárak és továbbfeldolgozó üzemek állandó panasza: sok selejt származik abból, hogy nem a megrendelt minőségű anyagot kapják az ózdi gyártól. Az ózdi gyárban kivizsgálták a hiba okát. Kiderült, hogy az üzemben gyakran elkeverednek az acéltömlők. A gyár dolgozói megtárgyalták, hogyan lehetne ezen segíteni. Végülis abban állapodtak meg, hogy a Martin-kemencéből kikerülő anyagokat kis acéltáblákkal szorítják fel, amely azt elkíséri egészen a kész ürügig. Ez az újítás a gyakorlatban már jól bebiztosult; a továbbfeldolgozó üzemekben már sokkal kevesebb a selejt.

A diósgyőri vasgyár kikísérletezte a villamos főzőlap, vasaló, hősugárzó, stb. izzószálak gyártását

Ngv/Lt/Go Gp A diósgyőri vasgyár sikeresen fejlesztette az elektromosipari fűtőszál anyagának előállítására/kikísérleteit. Eddig ezt az anyagot Németországból, Svájcából és Svédországból hozták be. Rövidesen megkezdik az izzószálgyártást. *(irányuló)*

Csökken a selejt

A szegedi Kenderfonó-gyárban a brigádok megalakulása óta a versenyszellem megjavult. Az első két brigád szeptemberben alakult meg; ma már 12 brigád működik egymással versenyző. A termelés emelkedése ellenére a selejtet 0.59 százalékra csökkentették.

Nagyjelentőségű kísérletek karsztvizkutatásra

TH KJ/Go/Go Gp Dr. Mészes Kálmán, a soproni műegyetem tanára ultrahangon alapuló karsztviz-kutató berendezést talált fel. Ezek a karsztvizűregék nagyon veszélyesek és már számtalan bányászszerecsétlenséget okoztak. Amennyiben a találmány beválik, a berendezés segítségével biztonságossá lehetne tenni a bányászatot. *(Folyt. köv. V.)*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás. 1948. december 16. 6 óra 10 perc

/Termelési és üzemi hírek, folyt./

Emelkedik a termelés a butoriparban

Ngy/Lt/Go Gp A butoriparban az elért termelési árték 22 százalékkal haladja meg a tervezési irányzatot. Erős emelkedés mutatkozik a hordó- és koroiparban. Komoly észszerűsítést jelent a proteinnel történő ragasztás bevezetése a furnár, és lemeziparban. Örösi jelentőségű az a ragasztóanyag, mely száraz és nedves lemezénél /butoriparnál/ tökéletesen bevált. /MTI/

191.599 sertést hizlalnak szerte az országban

KH KJ/Gnó/Go Gp

Nagybányában

Nyáridőben is felhúzzák a vonat- meg az autóablakot az utasok, az idegen járókelők meg fintorogva fogják be orrukat, ha Nagybányán határába érnek. Kellően, szúrós szag terjed a község határában, széles időben meg az egész közég felett. Nagybányán határában fekszik ugyanis egész Európa legnagyobb és legmodernebb sertés hizlalója. Hatalmas területet, 106 katasztrális holdat foglal el. A hizlalónak saját malma, silója, vágóhidja, zsírolvasztója van. A silóba 400 vagon szemestakarmány fér, a sertésszállások 53 katasztrális holdat foglalnak el. A telep a múltban a nagybankok, majd a főváros kezén volt, ma már államosított gazdaság, ahol a legmodernebb tudományos módszerekkel, tervezetten hizlalják a sertéseket, hogy biztosítsák az ország hus- és zsírellátását.

- Régen csak "nemes uradalmi" sertést hizlaltunk itt - mondja Kovács István etető gazda - mégis több mint tíz százalékkal pusztult el különböző betegségeken. Most meg ugynevezett szedett, parasztszertést nevelünk és mégis ezeknek csupán 5.4 százaléka hull el.

- Hogy lehet ez? - kérdezzük csodálkozva?

Dr. László Tibor állategészségügyi tanácsos, a telep egészségügyi főigazgatója adja meg a választ:

Tej a malacoknak

- Nagyon egyszerűen - mondja. Az uradalmakban kihajtották az állatokat a legelőre, otthon meg takarmányt adtak neki, a többivel nem törődtek. Hogy mi kell még az állatoknak, az nem érdekelte az uradalmat. Mi itt az elválasztott malacoknál gondoskodunk a tejpótlásról. Felsőzött tejet adunk nekik; hogy izomzatuk jól, erősen fejlődjön, állati fehérjét kapnak, /Folyó.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás. 1948. december 16. 6 óra 15 perc

/191.599 sertést hizlalnak, folyt./ KH KJ/Gnó/Go Gp

vagy megfőzött darált lóhúst vagy huslisztet. Így tehát ellendülőbbek lesznek, mint az uradalmi sertések voltak. Azonkívül régen nagyon sok sertés pusztult el paratífuszban. Mi ezt itt a felszabadulás óta megfolyton kikisérletkezett eljárással teljesen kiküszöböltük.

- Régen az uradalmi sertéseket csak egyéves koruk után fogták be hizlalásra - szólt bele a beszélgetésbe az egyik etető, Szabó József - most pedig, hogy így neveljük őket, már 10 hónap után hizlalni lehet valamennyit.

KJ/Go/Go

Tanfolyamok az etetőgazdák számára

- A jövőben még jobb eredményeket érünk majd el - szól dr. László Tibor - ugyanis az etetőknak tanfolyamokat rendezünk, ahol megtanítjuk őket arra: miről ismerhetik fel az állatnál a betegségtüneteket már a legelső stádiumban. Az állatok legmegfelelőbb etetésére, ápolására és kezelésére is kiiktatjuk etetőinket. Így aztán a jövőben az aránylag már most is alacsony oihullási arányszámot is leszorítjuk.

- Ugyancsak tanfolyamot rendezünk etetőgazdák számára - folytatja dr. László - akiknek az lesz a feladatuk, hogy a földművelésszervezetek által felállított sertés hizlalókat vezessék. Ezek állategészségügyi oktatást is kapnak, hogy feladatukat mind tökéletesebben láthassák el.

Amíg beszélgetünk a szállásokban megelégedetten röhögnek, turják a földet a szőke, göndör, sűrű mangalicák, a rózsaszínű, simaszőrű angol sertések, a fekete cornwall, a berg és a többiek: 42.827 sertés, nagyság, faj és nem szerint széjjelválasztva, külön-külön ólakban, tisztántartva, jól poltan, jlakotton.

Az ország zsír- és csontcsontját nemcsak a nagybányai hizlalda biztosítja. Alszó szerint az ország különböző részein az állami hizlalókban 61.735 sertés, a szervezeti hizlalókban 41.195, magánosoknál pedig 45.342 sertés hizlik. /MTI/

TL L. Kimentalásor

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1948. december 16. 6 óra 20 perc

"Mindszenty a földhözjuttatott parasztságot vissza akarja hajtani a nagybirtokosok igájába - Az ország népe követeli a fekete reakció sürgős felszámolását

Ni/Sa ME Ö Az ország dolgozói egyre élesebben és felháborodottabban tiltakoznak Mindszenty és csatlósai demokráciaellenes, háborus uszító aknamunkája ellen és követelik, hogy a magyarországi katolikus egyház éléről távolítsák el a reakció fővezérét, a külföldi imperialisták ügynökét.

- Mindszenty népi demokráciánkat, az eddig elért eredményeket szeretné összezúzni és minket, földhözjuttatott parasztokat ismét a nagybirtokosok igájába akar hajtani - írják Zsunk község UPOSZ és FEKOSZ szervezetének tagjai a miniszterelnökhöz intézett levelükben.

A FEKOSZ és UPOSZ Makon és Nyirbátorban tartott egyetemes nagygyűlésén a dolgozó parasztság egy emberként emelte fel tiltakozó hangját Mindszenty és klikkje demokráciaellenes üzletei ellen.

A Kispest munkástelepi általános leányiskola szülői munkaközössége feliratban kérte a kormányt, vessen véget a népi demokrácia ellen izgató és háborúra uszító fekete reakció működésének.

Deszk község általános iskolájának szülői munkaközössége határozati javaslatban bélyegezte meg az esztergomi érsek és csatlósai békebontó, hazafuruló tevékenységét. A vallásos kisemberek - írják a deszki szülők - akik földet, kenyeret kaptak a demokráciától, egy emberként szállnak szembe a multat visszasírókkal, Mindszentyvel és társaival.

A Kóssuth Bajos agrárkollégium, a gyulai iparos tanonciskola SZIT-szervezete, a Chinoin gyár, a kőbányai kohánygyár, a Freóziós szerzem- és gépgyár, az Állami Áruházak, az Egyesült Tűz- és Ipari Vállalatok, a légymányosi távbeszélő hivatal, a Remix elektrotechnikai gyár, a magyar Phillips-művek, a Hermann Ferenc fémárnyaggyár dolgozói táviratban követelték Mindszenty eltávolítását és a klerikális reakció felszámolását.

Nagyhalász, Nyirkarász, Tápé, Vindornyaszőllős, Csobaj, Báj, Rezi, Zalaszántó és sok más község dolgozó parasztsága a népi szerveken keresztül fordult a kormányhoz, követelve Mindszentyék háborus uszító aknamunkájának sürgős felszámolását. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1948. december 16. 8 óra 20 perc

A budapesti Nagyvásárt 1 p fontosabb árucikkeknek árjegyzéke

§ Va Me A Nagyvásártelen az árak tegnap óta nem változtak.

Zöldség és főzelékfélék: burgonya Gúlhaba 0.47-0.54, őszi rózsa 0.47-0.54, Elle, 0.34-0.40, Krüger 0.32, cékla 0.40-0.60, kék hagyma 0.60-1.00, makóivöröshagyma 0.50-0.54, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.20, kalcáposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.60-0.80; zeller 0.30-1.00, kalababé 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.60-1.80, leveles karfiol 0.30-1.00; tisztított paraj 1.40-1.80, sárgarépa 0.30-0.40, patlizsolyom 0.40-0.60, fűzötök 0.30-0.40, torma 3.00-6.00, kalibimbó 1.50-4.00, fekete retek 0.50-0.60, sütőtök 0.40-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: alma, nemes faj 1.40-3.80; közönséges 1.20-2.20, körté, nemes faj 1.60-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, kötözött szőlő 4.50-5.00, csemegé 4.00-4.50, közönséges 2.20-2.60, dióbél 16.00-23.00, héjas dió 7.00-8.00, birselma 2.50-3.50, naspolya 2.60-3.00, mák 7.80-8.00, citrom /ábrája/ 1.20-2.20, lédáknakint 360.00-460.00, lenese 2.80-3.20 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba, tömött csiporka 8.00-14.00, tinoru, szárított 20.00, fűrjbab 1.60-1.90 forint kilogrammonként. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948. december 16. 10 óra 30 perc

Ellenőrizték a pestszenterzsébeti gyógyszerárakat

Fő & JF/Gy Bn Az igazgatószervezeti ügyosztály kábítószerek-ellenőrző csoportja ellenőrzést végzett a pestszenterzsébeti gyógyszerárakban. Az ellenőrzés során 140 db hamis rendelvényt foglaltak le. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy kik hamisították a rendelvényeket. Megállapították az ellenőrző közegok, hogy Pocsai Irén lopott rendelvényekre nagy mennyiségű morfiumot váltott ki különféle gyógyszerárakból. Országos körözést adtak ki ellene. /MTI/

Örizzetbe vétel árdnágítás és osalás miatt

Fő JF/Gy Bn Az államosított Krayer-gyár feljelentést tett a rendőrségen Zole Oszkár bányavállalkozó ellen, aki a Krayer-gyár részére hídöntéshez szükséges signálrot-anyagot szállított és az utóbbi időben 80 százalékos arányban alumínium-vasszilikáttal keverte. Ezzel megromtatta a festék minőségét és 36.000 forint illegális haszonra tett szert. Zole Oszkárt a rendőrség árdnágítás és osalás miatt örizzetbe vette. /MTI/

Kötéláltali halálra ítélték Borsod megye nyilas főispánját

Kir & VG/VG/Gy Bn Miskolc, december 16.

A miskolci népbíróság szerdán tárgyalta dr. Király Béla volt mezőkövesdi orvos népeleles bűnügyét. Király a nyilas pártnak volt tevékeny tagja, Mezőkövesden szervezési feladatokat látott el, később pedig Borsod vármegye főispánja lett. A baloldali érzelmi embereket üldözte, internálótáborba juttatta és többek halálát okozta. A népbíróság dr. Királyt távollétében kötéláltali halálra ítélt. /MTI/

Jövöhóti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/b/Gy Bn A tipusebéd-étrend december 20-24-ig a következő: hétfő: loncsfőzelék egy pár bécsi virslivel, kedd: hamis gulyásleves; tejfeles túrósosusza, szerda: borjúhús kelkáposztafőzelékkel, osütörtök: erdélyi töltöttkáposzta, péntek: kőménymagos leves pirított kenyérkockával, mákosmetélt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948. december 16. 10 óra 45 perc

Háy Gyula darabjával két lépést tettünk előre a realista színjátszás felé vezető uton - mondotta Hont Ferenc

Di/Sp/Gy Bn A Szakszervezeti Tanács kulturosztálya szerdán este rendezte meg a nagyüzemi kulturmegbizottak részére szokásos színházi vitáját a Madách színház "Itélet éjszakája" című újdonságáról. A darab írója Háy Gyula, a rothadó imperialista Németország tipikus figuráit elevenítette meg a színpadon, megmutatva, hogy Németország újjászületésének egyetlen lehetősége a multtál való minden kapcsolat gyökéres felszámolása. Németország csak akkor születhet újjá - mondta ja el a szerző egyik szereplőjével - ha lemond világhuralmi szándékáról.

Az előadást élénk vita követte. A felszólalók egy része azt mondotta, hogy Háy Gyula nem tett eleget az igazi realizmus követelményeinek, mert alakjaiszónoki emelvény politikai frázisait mondják el a színpadon. A másik tábor - noha elismerte, hogy a darabnak vannak hibái - realista színpadi alkotásként értékelte a szerző művét.

Hont Ferenc, a Színművészeti Akadémia igazgatója, felszólalása döntötte el a vitát, rámutatva arra, hogy a kétség-telenül meglevő hibák ellenére Háy Gyula darabjával két lépést tettünk előre a realista színjátszás felé vezető uton.

A vita után a nagyüzemi kulturmegbizottak egyhanguan elhatározták, hogy a darabot dolgozótársaik körében népszerűsíteni fogják és mindent megtesznek, hogy minél több üzemi dolgozó nézze meg a Madách Színház darabját. /MTI/

Jean Boulier előadása

Kun & Jné/Gy Bn Jean Boulier abbé, a párisi katolikus egyetem volt tanára szombaton, 18-án délelőtt 10 órakor a Pázmány Péter Tudományegyetem központi épületének dísztermében /IV. Pázmány Péter-tér 1/3./ "A szellem élete" címmel a bölcsészettudományi kar meghívására előadást tart. Az előadásra vendégeket szívesen látnak. /MTI/

A külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya kéri a Szerkesztőcégeket fenti közlemény szives átvételére.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. december 16. 11 óra 45 perc

Magyar szakszervezeti küldöttség Torinóban

SzOT & Sk/Gy Bn A Szakszervezetek Országos Tanácsának képviselőté ből Lakatos Béla, a termelési osztály vezetője, Drahos Lajos, a WM-gyár üzemi bizottságának elnöke és László Györgyné, a Vegyipari Szakszervezet titkára Torinoba utaztak az olasz üzemi bizottságok országos tanácsának kongresszusára. /MTI/

A magyar dolgozók biztosítják a gyermekek boldog karácsonyát

FE/b/Gy ME Bn A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére országos karácsonyi akció indult az iskolásgyermekek megajándékozására. A mozgalomba bekapcsolódott valamennyi szakszervezet, a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom, a MNDSz, az Uttörők és az EPOSz. 5882 általános iskola 1,134,970 tanulója kap ajándékot.

A Pedagógus Szövetség természetben hatalmas mennyiségű játék és szaloncukor van elraktározva. A MNDSz-asszonyok és uttörő gyerekek csomagolják a mintegy félmillió ajándékot. Ezekből az ajándékokból csak minden harmadik gyerek kap átlagosan. A dolgozók azonban minden iskolásgyermeket meg akarunk ajándékozni karácsonyra. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége minden iskolában karácsonyfákat állít fel, amelyeknek ágait szaloncukor tömge huzza majd le. Az uttörő és EPOSz-szervezetek százával készítik az ajándéktárgyakat. 23-án az ország összes községében az ifjúsági szervezetek betlehemi játékosai járják a házakat és az addigi szokástól eltérően, nem ők kérnek, hanem ők adnak ajándékokat, lehetőleg a 6 éven aluli gyermekeknek, akik nem vesznek részt iskolai ünnepeken. Ugyanezen 23-án az üzemek falujárói látogatnak le az általuk patronált községekbe és magukkal viszik a magyar dolgozók ajándékait, hogy kellemes és boldog karácsonyt szerezzenek valamennyi gyermeknek szerte az országban.

A Pedagógus Szövetség előkészít hatalmas postaközi állományt, amely a gyermekek létszámán alapulva adogatja egymásnak a csomagoló gondoskodást mutatják. /MTI/

L Decemler

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948. december 16. 12 óra -- perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai

§ Gy Bn A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai december 16-án:

Marhahús: rostélyos, felsől 8.40, leveshúsok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, juhús: hátulja 9.40-12.00, sertés: karaj /hosszu, rövid/ 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00, zsir, hatóság 12.00, szabadforg. 19.70-20.00, élőbaromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hús, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj, hatóság 6.30, szabadforg. 9.00, margarin, szabadforg. 13.00, nyúl bőrből 4.00-5.00 forint kg-kint. Tojás: osztályozatlan 1.16, meszes 1.00-1.04, halak ponty, élőanyag szerint 7.50, -12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, Tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.60, tejföl 6.50, teavaj, édes tejszínből 23.00-26.00, pasztörözött, szabad forg. árak 28.00-29.00, tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, forint kg-kint. Liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, rozs buci db. 0.50, Szirazifőzelék: lenese 3.60-4.00, borsó sárga, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, Zöldsgófélék: burgonya, Gülhaha 0.60-0.68, szirózsa 0.60-0.68, Ella 0.42-0.50, Krüger 0.38-0.40, hagyma, kék 0.80-1.26, vörshagyma makói 0.60-0.74, fokhagyma 1.78-4.20, fejeskáposzta 0.22-0.32, keltkáposzta 0.60-0.82, vörshkáposzta 0.80-1.06, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sóska 1.50-2.30, paraj 1.50-2.30, karfiol, tisztított 2.00-2.30, tök, süttő 0.50-0.68, főző 0.40-0.56, gyalult 1.20, torma 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, feketeterék 0.60-0.80, kolbimbó 4.50-5.00, gomba, tömött, csiperke 10.00-18.00, Gyümölcs alma, nemes faj 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körte nemes faj 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-5.80, szilva, aszalt 3.00-8.00, iz 5.00-7.00, szőlő 2.80-5.70, szőlő, kötözött 5.70-6.35, citrom db. 1.50-2.80, dió héjas 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, cukor, szabadforgalmu 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforgalmu 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kg-kint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948. december 16. 13 óra -- perc

Időjárás jelentés

& Gy Bn A Meteorológiai Intézet jelenti december 16-án, esütőtörtekön délbén:

Az Atlanti-óceánról a meleg légtömegek beáramlása szárazföldünkre tovább erősödött, ugyanakkor a keleti hideg levegő uralma meggyengült. A hideg és meleg légtömegek összecsapása csapadékossá tette Közép-Európa időjárását. Hazánkban szűrdén schol sem emelkedett olvadáspont fölé a hőmérséklet és ma hajnalra az Alföldön minusz 10 - minusz 13, a Dunántul minusz 5 - minusz 7, a fővárosban minusz 6 fokra süllyedt. A talajmenti légrétegben, Turkevény minusz 16 fokot mértek. A ma reggeli órákban nyugatról melegebb levegő beáramlása indult meg. Ennek következtében a Dunántul havazás kezdődött, ami déli órákban a fővárosra is kiterjeszkedett. Reggel 7 óráig Magyaróvárótt 3, Szombathelyen 2 cm-es hóréteg gyült össze. Budapestön szűrdén a hőmérséklet napi középértéke 5 fokkal alacsonyabb, a légnemzés napi középértéke 13 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestön esütőtörtekön délbén a hőmérséklet minusz 6 fok C, a tengerszintre átszámított légnemzés 771 milliméter, gyengőn emelkedő irányzatu.

Várható időjárás péntek estig: Ma délkeleti, déli szél, tulnyomóan felhős idő, sokfélé havazás. A hőmérséklet alig változik. Holnap nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen futó havazás, a hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. december 16. 13 óra 35 perc

Vizállás jelentés

& Gy Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Schaerdingnél, Linznél, Bécs-Pozsony között és Gönyűnél árad, míshol apad, Igen alacsony vizállásu, A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 1 fok, Budapestnél 1.4 és Mohácsnál 0.5 C fok. A mai dunai vizállások:

Schaerding 177 cm 7 %, Linz 100 cm 8 %, Struden 113 cm 7 %, Kroms 129 cm 5 %, Bécs 112 cm 3 %, Pozsony 137 cm 5 %, Orszvár 110 cm 6 %, Dunaremete 194 cm 7 %, Gönyű 74 cm 8 %, Komárom 82 cm 6 %, Esztergon 86 cm 7 %, Budapest 115 cm 8 %, Dunapentele 96 cm 8 %, Dunaföldvár 50 cm 5 %, Paks 84 cm 7 %, Baja 144 cm 8 %, Mohács 162 cm 8 %, Gombos 53 cm 8 %, Ujvidék 26 cm 9 %, Zimony 14 cm 5 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán 1745 km-nél 18 dm, 1725.7-nél 18.5 dm, 1720-nál 15.5 dm, 1718.8-nél 18.5 dm, 1714-nél 20.5 dm, 1683-nál 17.5 dm, 1679.5-nél 19.5 dm, 1670-nél 16.5 dm.

1719 folyankilométernél és Dunaföldvárnál a jégképződés megkezdődött.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 73 cm 4 %, Győrnél 117 cm 11 %, A Dráva Zákányánál 20 cm 18 %, Barcsnál 69 cm 19 %, Drávaszabolcsnál 100 cm 26 %.

A Tisza Tokaj-Szolnok között árad, míshol apad. Igen alacsony vizállásu. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 0.5 C fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minusz 64 cm 10 %, Vásárosnamény minusz 134 cm 6 %, Tokaj minusz 58 cm 12 %, Tiszafüred minusz 108 cm 11 %, Szolnok minusz 138 cm 10 %, Csongrád minusz 226 cm 9 %, Szeged minusz 122 cm 11 %, Tittel 5 cm 10 %.

A Tiszán a jég helyenként torlóda áll, helyenként zajlik.

A Szamos Csongomól minusz 13 cm 9 %, Bodrog Sárospataknál 84 cm 13 %, A Sajó Bánrévénél 40 cm 13 %, A Hernád Hidasnémetinél minusz 2 cm 8 %, A Berettyó Berettyó-ujfalunál minusz 134 cm 1 %, A Kőrösök Kőrösszakállánál minusz 35 cm 10 %, Békósnél minusz 70 cm 6 %, Gyornánál minusz 70 cm 4 %, A Maros Makónál minusz 36 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 61 cm 58 %, /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1948. december 16. 13 óra 45 perc

Örízetbe vették a Pestvidéki Gazdák Értékesítő Szövetkezetének sikkasztó igazgatóját

Fő & JF/b/Gy Bn A főkapitányság sikkasztás büntette miatt örízetbe vette Gaál Györgyöt, a Pestvidéki Gazdák Értékesítő Szövetkezetének igazgatóját. Gaál György a közelmúltban 36 kisparasztól burgonyát vett át bizományba, 36.000 forint értékben. Megállapodott a gazdákkal, hogy a burgonya árát 24 órán belül kifizeti. A burgonyát értékesítette, a pénzt azonban üzleti spekulációra fektette. Spekulációba belebukott, a pénz odaveszett. Gaál György ellen a rendőrség megindította az eljárást. /MTI/

Ujból megnyílik a Munkásmozgalmi Intézet múzeuma

& Vm/b/Gy Bn A Magyar Munkásmozgalmi Intézet közli, hogy múzeumának ujból megnyitása nem december 17-én, hanem december 25-én, karácsony napján lesz. A múzeum karácsony mindkét napján és aztán hétköznapokon /szombaton is/ d.c. 10 órától este 8 óráig lesz nyitva. Torlóadások elkerülése végett kérik a látogatókat, hogy lehetőleg csoportosan látogassák a múzeumot és látogatásaikat legalább három nappal előbb írásban vagy telefonon jelentsék be. Az Intézet címe: II., Fő-utca 1. Telefon: 161-482 és 161-484.

Az Intézet könyvtára változatlanul nyitva van hétköznaponként /szombaton is/ délelőtt 10-től este 8 óráig, kedden délelőtt 10 órától délután 5 óráig. /MTI/

Egységes tagdíjskálát a textilipari szakszervezet. - Ratkó Anna nyilatkozata az ipari szervezkedés eddigi eredményeiről.

IE/b/Fr/Gp. Bn A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte Ratkó Annát, a Textilipari Szakszervezet főtitkárát, hogy szakszervezetük hol tart az ipari szervezkedés terén.

- Valamennyi üzenetünkben gyűlést rendeztünk, melyen a dolgozók megbeszéltek az ipari szervezkedés gyakorlati problémáit - mondotta Ratkó Anna. A gyűléseken felszólaltak a fizikai és értelmiségi dolgozók képviselői is és ezekből a hozzászólásokból kitűnt, hogy döntő többségük megérti az ipari szervezkedés jelentőségét és szívesen vállalja azt meg. Ezek után a gyűlések után mindegyik üzenetünk rögtön neki is fogott, hogy helyi viszonylatban előkészítse az ipari szervezkedést. A technikai lebonyolítás természetesen még nem történt meg teljesen, hiszen szakszervezetünkbe most mintegy ötezer dolgozó jön át. Már majdnem mindnyájan ki is tüntették a belépési nyilatkozatot.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B.14. kiadás. 1948. december 16. 14 óra - perc

/Egységes tagdíjskálát... folyt./ IE/b/Fr/Gsz Bn

Akikre - az adminisztrációs munka terelődése miatt - még nem került sor, azok türelmetlenül sürgetik, hogy már formálisan is csatlakozhassanak ipari szakszervezetünkhöz.

Hogyan rendezték a tagdíjak kérdését?

- Az ipari szervezkedésre való áttéréssel együtt kidolgoztuk új tagdíjfizetési rendszerünket. Ebben nem az az irányadó, hogy ki milyen szakszervezet tagja volt azelőtt, vagy hogy milyen jellegű munkát végez, hanem az, hogy mennyi a keresete. Ennek megfelelően, tagdíjskálát állapítottunk meg, melynek nyolc fokozata van. A tagdíjskála alapja a fizetéssel arányosan emelkedik a tagdíj is.

Hogyan illeszkednek bele az értelmiségi dolgozók az ipari szakszervezetbe?

- Sok értelmiségi dolgozóban nemrég még megvolt a féltékenység, hogy nem tud beilleszkedni majd az új ipari szakszervezetbe. De most már egyre többen győződnek meg arról, hogy itt is van munkájuk bőven, hogy a fizikai dolgozók szívesen fogadják őket és hogy az együttműködés számtalan új területe nyílik meg mindannyiuk számára. Máris sok példa bizonyítja ezt. A szaktanfolyamok előlőindak nagyrésze az értelmiségiekből kerül ki. Az értelmiségiek munkáját is nagymértékben segíthetik a fizikai dolgozók. Nem egy textilipari üzemben láttuk, hogy sokkal jobban megy a könyvelés, ha a munkások maguk is hozzájárulnak az adatszolgáltatáshoz és sokhelyütt javítják a beszerzési osztály tisztviselőinek munkáját azáltal, hogy a munkások - akik közvetlenül a termelésnél látják a problémákat - felhívják figyelmüket a szűk keresztmetszetekre. Szakszervezetünk helyesnek és szükségesnek tartja, hogy a munkások és tisztviselők minél több helyen találkozzanak meg ilyen irányú együttműködést.

- Az üzenet bizalmi és ÜB-értelmezlettel kapcsolatos hoztak, hogy napokon belül minden átlépő réteggel külön-külön részletesebben megbeszéljük speciális problémákat. Egyébként helyi csoportjaink és az üzenetben lévő szakszervezeti szervek jórészenek vezetőségében már képviselve vannak ezek a rétegek. Az egész ország területén nem elérhető meg egyik napról a másikra, hogy valamennyi réteg egyformán résztvegyen a szakszervezeti ügyek intézésében, de ennek megvalósítása már folyamatban van és szívesen halad előre. Szakszervezetünkben értelmiségi titkárság működik, mely a mérnökök, technikusok és a magánalkalmazottak speciális kérdéseivel foglalkozik. Az értelmiségi rétegek intézőbizottsága pedig a Szakszervezet központi vezetősége elé terjeszti ezeket a problémákat. Értelmiségi titkárságunk már is sok hozzá forduló ügyét intézte el.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948. december 16. 14 óra 15 perc

/Egységes tagdíjskálát teremt...2.folyt./ IE/b/Gy Gp Bn

- Egy ilyen hatalmas politikai jelentőségű szervezeti átalakulás természetesen sok kisebb-nagyobb problémát vet fel. Szakszervezetünknek most az az egyik legfontosabb feladata, hogy ezeket minél jobban megoldja. Régi tagjainknak és a most átlépőknek zöme segít bennünket ebben a munkában, - fejezte be nyilatkozatát Rátkó Anna. /MTI/

Mindszenty követése jelenti ma az egyház megtagadását

Ni/Sa/Gy ME Bn A közgazdaságtudományi egyetem katolikus hallgatói tiltakozó nagygyűlést tartottak, amelyen katolikus közgazdászhallgatók egyhangú felháborodással követelték Mindszenty eltávolítását.

Versechy György és Sarodi Károly, az ifjúság szóvivői rámutattak arra, hogy Mindszenty a krisztusi szeretet tanításait lábbal tiporja és lelki terrorral tévútra akarja vezetni a tömegeket. Nem a népi demokrácia, hanem Mindszenty követése jelenti ma az egyház megtagadását, - hangsúlyozták.

A váci járás pedagógusai névében küldöttség ke-reste fel Péteri József megyéspüspököt és felkérte, tiltsa meg az egyházmegye területén a Mindszenty-féle körlevelek feldolvasását és akadályozza meg a fekete reakció némaírtó tevékenységét. A váci püspök elutasító választ a küldöttség nagy felháborodással fogadta.

A soproni műegyetemi ifjúság nagygyűlésén bélyegezte meg Mindszentyék katasztrófa politikáját. A műegyetemi hallgatók határozati javaslatok többi között ezeket mondja:

Mi, katolikus egyetemi hallgatók meg vagyunk győződve arról, hogy a népi demokrácia nem ellensége az egyháznak és szükségesnek tartjuk az egyház és az állam viszonyának mielőbbi rendezését. Kérjük a kormányt, haladéktalanul vessen véget Mindszenty hazaféltató politikájának.

A soproni műegyetemi hallgatók határozati javaslatukat átrajtották Sopron város plébánosnak, azzal a kéréssel, tiltsa meg az egyházmegye területén az esztergomi érsek háborús uszító és demokráciaellenes körleveleinek feldolvasását.

Mátészalka ifjúsága nagyszabású tüntetést rendezett, amelyen követelték, távolítsák el azonnal az egyház éléről Mindszentyt, az amerikai imperialisták ügynökét. /MTI/ p

MTI. BELFÖLDI HIREK.

B. 16. kiadás. 1948. december 16. 14 óra 30 perc

Az Országos Könyvhivatal karácsonyi könyvakciója keretében hathavi részletre vásárolhatnak könyvet az üzemi dolgozók.

Di/Sk/Fr Ga BWA haladó szellemű, demokratikus kultúra terjesztése napjaink legfontosabb feladatai közé tartozik. Az Országos Könyvhivatal felismerte a feladat jelentőségét és karácsonyi könyvakció keretében könyvkiállítást rendez a fővárosi üzemekben.

- A Szakszervezeti Tanács könyvterjesztő szerveinek segítségével bonyolítjuk le karácsonyi könyvakciónkat, - mondja Vértés György, az Országos Könyvhivatal vezetője. - A Szaktanács "könyvellátója" küldi ki az üzemekbe a mintacsomagokat, mintegy 50-60 könyvet. Ebből válogatják majd ki az üzemekben a karácsonyi aláírást ajándékkönyveket.

Milyen könyveket kapnak a dolgozók?

- Mindenekelőtt a marxizmus-leninizmus klasszikusainak műveit, valamint Rákosi Mátyás, Révai József és Vas Zoltán írásait. A közelmúltban és napjainkban megjelent haladó, demokratikus szépirodalmat.

- Az orosz irodalom legjobbjai - Gorkij, Gogoly, Makarenko és Katajev műveit, a világirodalom és a magyar irodalom legnagyobbjainak írásait. Az élő magyar írók könyvei: Aczél Tamás, Kovai Lőrinc, Déry Tibor, Balázs Anna írásai - is eljutnak az üzemek dolgozóihoz.

- A könyvek árával sincs baj. A könyvkiadók államosítása lehetővé tette a könyvtárak esőkkentését.

Nézzük csak, mit mennyiért lehet kapni?

Lenin válogatott műveinek első kötete hatalmas, 1300 oldalas könyv 30 forint. Az új kiadása, gyönyörű fehér papírra nyomott Párttörténet mindössze 8 forint. A 25000 példányban megjelent Gorkij-regény, az 500 oldalas "Klin Szangin" ára 18 forint. A tavalyi könyvtárakkal szemben mintegy 30 százalékos áresökkenés mutatkozik.

- A könyvekhez mindenki hozzájuthat - mondja Ladányi Béla, a Szaktanács "könyvellátójának" vezetője. - A dolgozók hathavi részletfizetésre kapják a mintacsomagokból kiválasztott és megrendelt könyveket. Tekintettel az egyéb karácsonyi kiadásokra, január 1-én kell csak megkezelni a részletfizetést. A könyveket természetesen már a megrendelés másnapján közhez kapják. /MTI/ L

MTI. BELFÖLDI HIREK

B.17.kiadás. 1948. december 16. 14 óra 30 perc

Az UFOSZ-FÉKOSZ egyesülési kongresszus programja.

D/Jnó/Fr Bn December 17.-én pénteken, 20 óra 30 perckor a Royal Apolló filmszínházban ünnepi díszbemutatót rendeznek az egyesülési kongresszus küldötti tiszteletére; a "Talpalatnyi föld" című új magyar filmet vetítik le a díszbemutató előtt Szabó Pál, a film írója mond bevezetőt.

December 18.-án 8 órakor a FÉKOSZ és UFOSZ küldötti külön-külön közgyűlésre ülnek össze, hogy kimondják a két szervezet egyesülését. A FÉKOSZ közgyűlését az új városháza díszterében Erdői Mihály nyitja meg s Rác Gyula mond beszédet a szövetség eddigi munkájáról. Az UFOSZ küldöttek tanácskozási a vármegyeházán Gém Ferenc nyitja meg, majd Dögei Imre szánol be az UFOSZ eddigi tevékenységéről.

Ezután a két szervezet küldötti a parlamentben közös obédén vesznek részt, majd 13 óra 30 perckor a parlament ülésében megkezdődik az új paraszti tömegszervezetnek, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének kongresszusa.

A kongresszust Dobi István miniszterelnök nyitja meg, majd megválasztják a kongresszus szerveit s a pártok, szakszervezetek, tömegszervezetek és közületek képviselői üdvözlik a kongresszust. Ezután Rác Gyula "A dolgozó parasztság helyzete és jövője a népi demokráciában" címmel tartja meg referátumát.

Vacsora után a Nemzeti Színházban díszelőadás keretében bemutatják a kongresszus résztvevői előtt Móricz Zsigmond "Uri-nuri" című színművét.

A kongresszus december 19.-én 8 órakor folytatja tanácskozásait, amelynek során az egyes küldöttek hozzászólnak Rác Gyula referátumához, majd Rác Gyula válaszol a hozzászólásokra. Délután Sárosi Ferenc tartja meg szervezeti beszédét, amelyet vita követ. Ezután kerül sor a FÉKOSZ országos választmányának, ellenőrző bizottságának és szánvisszáló bizottságának megválasztására, majd a kongresszus Dögei Imre záróbeszédével ér véget.

Vasárnap 20 órakor a MINSZ egységes paraszti-ajásági szervezete, az EPOSZ kulturálisort mutat be a Honvédség Házában. /MTI./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.18.kiadás 1948. december 16. 15 óra 20 perc

"Szovjet muzsika" a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság előadásában

Bn & Mn/C/ Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság V. kerületi csoportja pénteken este fél kilenckor Rudolf-tér 5.szám alatt "Szovjet muzsika" címmel előadást rendez. Rajcs István bevezető beszéde után Lévai Ilona zongorán, Joviczky László énekesnővel, Nográdi Vera pedig hegedűn ismertetik a szovjet muzsikát. Belépés díjtalan. /MTI/

Beiktatták a dunántúli evangélikus egyházkerület új püspökét

Kir & Ki/u/Hné Ba Győr, december 16.

Csütörtökön délelőtt beiktatták be Thuróczy Zoltánt a dunántúli egyházkerület püspöki székébe. Az egyházkerületi közgyűlésen a kormány képviselőjében Kovács Máté államtitkár jelent meg.

Thuróczy Zoltán székfoglaló beszédében, mint fontos eseményről emlékezett meg az evangélikus egyház és az államban között most alkint egyezményről. Arra kérte a híveket, hogy most már üzzenek el magukat mindenféle bizalmatlanságot, mert a bizalmatlanság légtéren ártana a meggyezésnek, viszont a bizalom légtéren a legnehezebb kérdések is megoldódnak.

Az üdvözlések során Kovács Máté államtitkár a magyar köztársaság kormánya nevében köszöntötte Thuróczy Zoltánt. Hangoztatta, hogy az evangélikus egyház és a kormány között megkötött egyezmény a bizalom jegyében született meg. Enne a bizalomra és együttműködésre mindkét félnek feltétlenül szükség van. A nép állama és a nép egyháza csak megértheti és támogathatja egymást. A Magyarországon kialakult igazságosabb társadalmi és gazdasági rend szélesebb munkatérletet biztosít a magyar evangélikus egyháznak abban a feladatban, hogy Krisztus tanításait mindenki számára hirdethesse. Végül azt kívánta, hogy a püspök vigye diadalra hívei támogatásával és megértésével a vállalt feladatot. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 december 16 16 óra 15 perc

A Petőfi hajóhidat téllelőltetőbe vontatják

KözM & b/Hné Ba A Petőfi hajóhid téllelőltetőbe való vontatását december 17-én, pénteken megkezdik. Ennek következtében a Petőfi-hidon a közúti járműforgalom osztróttörön, december 16-án 19.30 órától, a gyalogosforgalom pedig 17-én, péntek reggel 9.30 órától, a hid jövő tavasszal történő úrbéli állításáig szünetel. /MTI/

Közlekedéshamisításért és sikkasztásért fogházbüntetést kapott több illetményhivatali tisztviselő

Tó & Kp/Sk/Hné Ba Hajdó Sándor központi illetményhivatali tisztviselő és három hivataltársa, hogy folytathassák a régi rendszerben megkapott, léha urhatnán életmódjukat, hánis bérlőgözöket készítették és azok segítségével nemlétező egyének részére nagyobb összegeket utáltak ki, amelyeket ör vettek át. Végző folkon a Kuria Hajdó Sándort három és félévi fogházra, társait és pedig Csathó Jánost négyévi fogházra, Csathó Bertalant két és félévi fogházra, Sávári Ervint néfélévi börtönre ítélte közlekedéshamisítás és csalás büntetésért. /MTI/

Súlyos visszaéléseket követtek el Ujpest város bíróna - példásan elítélte őket a bíróság

Tó & Sy/Go/Hné Ba A munkásbíróság Csajthay-tanúosa ötévi fogházra ítélte Buzás Lajos ügnököt, háromévre kitiltotta Budapestről s ipar engedélyétől megfosztotta, dr. Zombor Jenő volt szőkesfővárosi tanácsjegyzőt pedig kétévi fogházra ítélte, egy évre kitiltotta Budapestről. Az elítéltek kéréséből kiutalásokkal rizst és lisztet ígértek Ujpest városnak, fel is vettek 30.000 forintot, de az árut nem szállították le, a pénzt pedig elköltötték. Az ítélet jogerős. /TI/

Ékszerekre adott uszorakölcsönöt egy szabónoston, fogházbüntetést kapott

Tó & Sy/Go/Hné Ba Vadas Dezső szabónoston biz budapesti nőismerősének ékszerekre uszorakölcsönöt adott. Az uszorabíróság Nagy Ferencé tanúosa Vadast az arányrendelőbe ütközö bűncselekmény miatt kétévi és egyhónapi fogházra ítélte, míg a vállott neket fejenként hathónapi börtönre sújtotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 december 16 17 óra 15 perc

Hoffmann Edit emlékkiállítás a Szépművészeti Muzéumban

VKM & BI/SH/Hné Ba Decemher 18-án, szombaton déli 1/2 12 órakor nyitja meg dr. Tolnai Gábor miniszteri osztályfőnök a Szépművészeti Múzeum grafikai osztályának kiállítóhelyiségeiben a Hoffmann Edit emlékkiállítását. Dr. Hoffmann Edit, a kiváló műtörténész mintegy negyedszázadon át vezette a múzeum grafikai osztályát, s 1936-tól az Országos Magyar Szépművészeti Múzeum igazgatója volt; 1945 áprilisában kinyt el tragikus körülmények között. /MTI/

X X X
K é r e l e m : A közoktatásügyi miniszterium művészeti osztálya kéri a t. Szerkesztőséget, hogy a fenti hírt közölni és a kiállításra művészeti rovatvezetőjüket kiküldeni sziveskedjenek.

A dohánytrudák "aranyvasárnapi" zárórája

PÜM & /Gné/Hné Ba A Dohány jövedék közli: "Aranyvasárnapra újból szabályozták a dohánytrudák záróráját. A városokban működő, kizárólagos dohánykiszáradák a hétköznapra megállapított nyitvatartási időben kötelesek üzleteiket nyitvatartani. Az egyéb helyeken működő kizárólagos dohánykiszáradaknak pedig jogukban van üzleteiket a fenti időben nyitvatartani. /MTI/

Egységesítik a dolgozók üdültetését - Gazdasági Nemzeti Vállalat alakult - Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács ülésén

FE/Go/Hné Ba A Gazdasági Főtanács osztróttöröki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

Dolgozók üdültetése

A dolgozók üdültetését a felszabadulás óta egyes üzemek saját keretükön belül bonyolították le. Ez egyrészt egyenlőtlen helyzetet teremtett, másrészt nem biztosította a rendelkezésre álló üdülők teljes kihasználását. Ennek megszüntetésére a GF úgy határozott, hogy a dolgozók üdültetését 1949-ben a Szakszervezetek Országos Tanácsa bonyolítja le. Az üdültetés költségeire az állam mintegy 40 millió forintot bocsát rendelkezésre. Az üdültetésben részesülő dolgozók hozzájárulásával, azonos feltételek mellett 200.000 dolgozó üdültetését biztosítják a jövő évben. /Folyt.köv./

B 21. kiadás 1948. december 16. 17 óra 15 perc

/Egységesítik a dolgozók üdültetését -A GF esütörtöki ülés, 1. folytatás./ FE/Go/Hné Ba

Tornászotosan a beutalásoknál üzemi üdüléssel rendelkező üzemi dolgozói előnyben részesülnek.

Olcsó áron adják ki Lenin műveit

Nyolc, hat, illetve három forintért jelennek meg rövidesen Leninnek "A kapitalizmus fejlődése Oroszországban", "Az agrárkérdésről", "Az irodalomról" című művei. Így olcsó áron jutnak el a dolgozókhoz Leninnek azok a művei, amelyek a leninizmus megismerése és a mai magyar problémák megoldása szempontjából egyaránt rendkívül fontosak.

Gazdasági Nemzeti Vállalatok létesítése

A GF december 9-én három Gazdasági Nemzeti Vállalatot alakított meg Mezőhegyesen, Hortobágyon és Óhaton. A vállalatok irányítására és ellenőrzésére megalakította az Állami Mezőgazdasági Központot. December 16-i ülésén újabb Állami Gazdasági Nemzeti Vállalatokat alakított Bábolmán és Mádorpusztán. A Nemzeti Vállalatokat a GF az ország tájégségének megfelelően alakította meg és a központ a géposított nagyüzemi gazdaságok szempontjainak megfelelően mintagazdaságokká fejlesztte azokat. A Nemzeti Vállalatokká szervezett Állami gazdaságok hivatottak legjobban szövetkezeteinkkel együtt az egész ország mezőgazdasági termelésének és állattenyésztésének korszerű és minőségi alapjait lerakni.

A baromfitenyésztés fejlesztése

A GF esütörtöki ülésén 31 Állami gazdaságban baromfiteltelek létesítését mondta el. Ezek a nagyüzemi baromfiteltelek hivatottak arra, hogy alapja legyenek a baromfitenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesztésének. Az itt tenyésztett, vővizsgált és egészséges baromfiállományból származó naposcsibákkal és egyéb tenyészanyaggal fogják ellátni a dolgozó parasztság termelészövetkezeteit és az igényelőket. A kormányzat 13 millió forint beruházással állítja fel ezeket a telepeket a jövő év folyamán olyan ütemben, hogy benépesítésük már 1949-ben megtörténjék. A telepek legnagyobb részét tyúk és pulyka, kisebbik részét liba és kacsas tenyésztésre rendezik be. Ezzel az intézkedéssel a kormányzat a dolgozó kisparasztság részére biztosítani fogja azt az egészséges és megbízható tenyészanyagot, amely a kisparasztság baromfiállományának felfrissítésére és megerősítésére szolgál. /Folyt.köv./

B 22. kiadás 1948. december 16. 17 óra 30 perc

/Egységesítik a dolgozók üdültetését....A GF esütörtöki ülés, 2. folytatás./ FE/Go/Hné Ba

Ezáltal a megbetegedés veszélye csökken és nagyobb hozamu állomány biztosításával a baromfitenyésztés jövedelmét fokozza majd.

Karácsonyfa ünnepélyek

A GF megfelelő hitel nyújtásával lehetővé teszi, hogy a közhivatalokban a tisztviselői részére karácsonyfaünnepélyeket rendezzenek.

Állkordmunkabér bevezetése a közigazgatásban

A GF elhatározta, hogy az Állami közigazgatás körében előforduló irodai tömegmunkálatoknál bevezetik a darabszám szerinti díjazást. Az állkordmunkabérnek a közigazgatásba való bevezetése lehetővé teszi a tömegmunkálatoknál mutatózó restancia gyors felszámolását, mert ilyen díjazás mellett az alkalmazottak egyéni érdeke is a munkálatok mielőbbi elvégzése.

Vitési telkek, hadi telkek, családi birtokok, védett birtokok megszüntetése

A GF elfogadta az igazságügyminiszter rendelettervezetét, amelynek értelmében a vitési telkek, a hadi telkek, családi birtokok és védett birtokok különleges jogi minősége megszűnik. Ezzel a GF megszüntette a múlt időből maradt reálkincs privilegiumot. A vitési intézmény vagyoni az Államkinestarra száll át.

Vegyri és piperecikkek kötelező súly és minőség megjelölése

A GF elrendelte, hogy jövőben a vegyi és piperecikket csak súly és minőség megjelölésével lehet forgalomba hozni. Ez az intézkedés a fogyasztóközönség érdekeinek fokozottabb biztosítását szolgálja, mert az utóbbi időben a gombamódra elterjedt, ugynevezett pincosüzemek által készített különböző háztartási, vegyi és piperecikkek igen alkalmasak voltak a fogyasztóközönség megtévesztésére és egészsége megromlására. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 december 16 17 óra 45 perc

/Egységesítik a dolgozók üdültetését... A GF esüdtörtéki ülése, 3. folytatás./ FE/Go/Hné Ba

Háztartási alkalmazottak bejelentésének szabályozása

A háztartási alkalmazottak munkabérlését háromfelé kellett bejelenteni: a rendőrségnek, az OTI-nak és az előljárásnak. A szükséges adatoknak nyomtatványokon való bejelentése társadalmi szempontoknak sem felelt meg és ezért a GF elrendelte, hogy jövőben a háztartási alkalmazottakat egy nyomtatványon kell a rendőrségnek bejelenteni, ahonnan azután a megfelelő adatokat megküldik az OTI-nak, illetve az előljárásnak. /MTI/

Helyesbítés

Hné/Hné. Mai B. 20. kiadásunk harmadik hírének címe helyesen a következő: Egységesítik a dolgozók üdültetését - Öt gazdasági Nenzeti Vállalat alakult - Fontos határozatok a Gazdasági Főtanács ülésén - /MTI/

Megalakult a földművelésügyi miniszteriumban az MSzT Baráti Köre

ME & Gné/Hné Ba. Csütörtökön délután megalakult a földművelésügyi miniszteriumban a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság Baráti Köre. A kör tagjai egyhangú lelkesedéssel megválasztották a kör vezetését. Diszelnöknek választották Dobi István miniszterelnököt, elnöknek Csala István földművelésügyi minisztert. Ezután Kristóf László, a MSzT központjából tartotta meg bevezető előadását, majd levetítették a "Kronstadti tengerészek" című orosz filmet. /MTI/

December 27-ig lesz nyitva a K.M.P. kiállítás /Hné Ba. Eddig több, mint tízezeren látogatták a K.M.P. 30 éves évfordulójának emlékkiállítását a Fővárosi Szabó Erő Könyvtárban. Tekintettel a nagy érdeklődésre, az igazgatóság a kiállítást meghosszabbítja december 27-ig, hétfő estig. Nyitva hétköznap délután 9-16-ig, vasárnap 9-13 óráig. Belépés díjtalan. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 december 16 18 óra 15 perc

Liszenko biológiája alapvető jelentőségű az egész természettudományban - Előadás a marxista biológiáról

§ Rap/Hné Ba. Augusztusban a Szovjetunió minden Moszkvába gyűlték össze a biológiai intézetek vezetői, hogy kísérleti eredményeik alapján megfontolják a biológia helyzetét a Szovjetunióban és kijelöljék a másurinizmus alapján az új biológia útjait. A biológiai vitát Liszenko előadása vezette be, majd következtek az egyes beszámolók és végül Liszenko zárószavával végződött az értekezéslet.

A vita eredményeiről kiadott beszámolókat világszerte hozzájárultak az elavult biológiai nézetek megdöntéséhez. A moszkvai augusztusi biológiai vita anyagát ismertette most a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság természettudományi szakosztályában Rapaich Rigmund. Részletesen kifejtette, hogyan alakult ki századunk elején az imperializmus korának biológiája és jellemezte a korszak tanait. Az imperializmus korának biológiai ideológiájában mindenütt a kartellfilozofia, vagyis a szerveződés jutott érvényre, de a biológia természettudományi problémáit a réginodi, polgári hagyományú mechanikus materializmus és mögötte megbújó vitalizmus, vagy deizmus nem tudta eredményesen megoldani. Jellemző, hogy maga a polgári vonalú fejlődés is eljutott az imperialista biológia tagadásához. Az ember és az állatok pete-fejlődése-korunk legkiválóbb embriológusa, Lehmann szerint - nem vezethető vissza pusztán a kromoszomákra, hanem olyan mennyiségi petekülönbszetekre, amelyek az élő test szerveződése folyamán minőségileg különbözethek csapnak ki. Ezzel az imperialista biológia, sőt általában az egész polgári ideológia szerint felépített biológia önmaga döntötte meg tanait és adott helyt a marxista alapelveknek.

Míg nyugaton ilyen módon zsákutcába jutott a biológia fejlődése, a Szovjetunióban Micsurin kertészeti gyakorlatival és az oltási hibridok gyakorlati és elméleti tanninak kidolgozásával megindította egy új biológia megalapozását. Ez az új biológia váltotta alakot Liszenko két évvel ezelőtt megjelent agrobiológiájában és most legutóbb a moszkvai biológiai vitában. Liszenkonak és a moszkvai vitának jelentősége a természettudomány egész terén alapvető. Marxista filozofia alapján már eddig is többben bírálták és értelmezték a kapitalista ideológia szerint készült biológiai tanokat, Liszenko azonban nagyot lépett előre és a marxista filozofia alapján építette fel az új biológia alapjait. Nyilvánvaló azonban, hogy Liszenko példáját a Szovjetunió más természettudományi kutatói is követni fogják és így el lehetünk képelve arra, hogy a marxista biológia nagy eredményeit követni fogják a marxista fizika, kémia és csillagászat hasonló eredményei. A nagy tetszéssel fogadott előadást élénk vita követte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 december 16

18 óra 55 perc

A főváros közgyűlése a közpénzügyi költségvetést tárgyalta

Bp & Vr/Gné/Hné Ba A főváros közgyűlése esütörtökön délután Dédos Gyula alelnök elnöklésével megkezdte a közpénzügyi költségvetés jövő évi költségvetésének részletes vitáját. Igaz Sándor /MDP/ sürgette az elnöki ügyosztály hatáskörének kiterjesztését, helyeselte a fizikai dolgozók bevonását a közigazgatásba és ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a demokratikus érzelmi, tisztességesen dolgozó, akik becsületesen szolgálják a népi demokráciát, helyükön maradnak, megbecsülésben részesülnek, csak a reakciókat és hazafelüléseket távolítják el. Az előléptésnél az elvégzett munka legyen döntő és nem a számlálásra.

Székely György /Kisgazda/ megállapította, hogy a közigazgatásban mindenki annyit ér, amilyen munkát végez, majd demokratikus, új minősítési és előléptetési rendszer bevezetését javasolta. Elésszék fel újbol a kerületi választmányokat. -- Sárkány Irén /MDP/ helyeselte az ügyosztályok átszervezését és összevonását és a szervező iroda megvalósításával kapcsolatban megállapította, hogy jelentős megtakarításokat lehet majd elérni az építkezéseknél. Megállapította, hogy a közellátás örvendetesen javul, egyes élelmiszerek ára esőnik, a renéy van további árszabályozásra.

Dr. Hedri Endre /MDP/ rámutatott, hogy a közpénzügyi költségvetését a jövő évben hatmillióval emelték, ami lehetővé teszi továbbfejlesztésüket.

Szilágyi Sándor /Kisgazda/ közlése alapján megállapította, hogy a költségvetés keretén belül elsősorban a munkásnyeldekben létesítsenek iskolákat. A klerikális reakciók munkásokra való támadásáról rámutatott, hogy Mindszenty az ellenforradalom ideje alatt nemcsak a munkások ellen, amikor pedig kiszámolták a munkásokat, ugyanakkor a felszabadulás óta a körlevelek egymás után példálózgatnak a munka értelmetlenségéről és ürességéről. A főváros népe joggal követeli Mindszenty eltávolítását. A költségvetést elfogadta. /Poljt.köv./

Happál Béla /PDP/ pártja nevében a költségvetést elfogadta.

Biró László /MDP/ örömmel megállapította, hogy az általános iskolák előjára a tavalyi előirányzatnál 10 millió forinttal többet fordít a jövő évben a főváros. A feladat most az, hogy a költségvetés keretén belül elsősorban a munkásnyeldekben létesítsenek iskolákat. A klerikális reakciók munkásokra való támadásáról rámutatott, hogy Mindszenty az ellenforradalom ideje alatt nemcsak a munkások ellen, amikor pedig kiszámolták a munkásokat, ugyanakkor a felszabadulás óta a körlevelek egymás után példálózgatnak a munka értelmetlenségéről és ürességéről. A főváros népe joggal követeli Mindszenty eltávolítását. A költségvetést elfogadta. /Poljt.köv./

Lfoglalt állást szellem

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 december 16

18 óra 50 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Kö/Gó/Hné Ba Kérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy az "Országos Könyvtárak Magyarországi könyvtárkönyvtára" keretében hathavi részletre vásárolhatnak könyvet az "Országos Könyvtárak Magyarországi könyvtárkönyvtára" című B. 16. kiadásunkban megjelent tudósítást me l l ö z n i szíveskedjenek. /MTI/

Munkás-polgármestere lesz Sopronnak

Kir & Ki/Hav/Hné Ba S o p r o n , december 16.

Fábián Lajos, Sopron város polgármesterének lemondása után összeült a koalíciós pártok soproni szervezeteinek pártközi értekezlete. Az értekezlet az MDP javaslatára elhatározta, hogy Bognár Dezsőt jelöli polgármesternek. Bognár a munkásosztályból került a város élére. Ünneplőes beiktatására szombaton délután diszkrégyűlés keretében kerül sor. /MTI/

A főváros közgyűlése... 1. folytatás./ Bp & Na/Gné/Hné Ba

Reök Iván /Kisgazda/ hosszasan foglalkozott az értelmiség és a népi demokrácia viszonyával s hangsúlyozta, hogy a magyar értelmiséget rá kell vezetni a helyes útra. Megemlékezett arról, hogy a protestáns egyház azért tudott a népi demokrácia mellé állni, mert leváltotta a régi egyházi és világi vezetőit. Ahogy meg tudta ezt a protestáns egyház tenni, úgy meg tudja a katolikus egyház is. /Poljt.köv./

Puskin nagykövet látogatása Dobi István miniszterelnöknél

KM Lt/Lt/Hné Ba A Magyar Távíratok Iroda jelenti:

G. N. Puskin, a Szovjetunió budapesti nagykövete esütörtökön délután 3 órakor A. V. Tyiskov követségi tanácsos kíséretében üdvözlő látogatáson jelent meg Dobi István miniszterelnöknél.

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 december 16 19 óra -- perc

/A főváros közgyűlése...2. folytatás./ Bp & Na/Gné/Hné Ba

Kéri János /Nemzeti Parasztpárt/ megemlékezett arról, hogy a közeljövőben tartja az UFOSZ és a FFKOSZ egyesítő közgyűlését és javasolta, hogy a közgyűlés táviratilag üdvözölje a kongresszust, sok sikert kívánva a dolgozó parasztság további harcához. A költségvetést elfogadta.

Ezután a közgyűlés a községi háztartás és annak keretében kezelt intézmények költségvetését részleteiben is elfogadta, majd áttért az üzemek költségvetésének tárgyalására.

Fodor Gyula alpolgármester bejelentette, hogy a fürdőüzemek dolgozói Rákosi Mátyás legutóbbi beszéde után elhatározták, hogy üzemük deficitjét 1949 június 1-re, tehát félév alatt, megszüntetik, bevezetik üzemükben a legszigorúbb takarékos-ságot. Ennek érdekében egymás között takarékosági versenyt indítanak. A fürdők dolgozói hasonló irányú takarékosági versenyre hívják ki a fővárosi üzemek, intézmények és hivatalok dolgozóit.

A közületi ingatlanközpontról dolgozói ugyanekkor azt határozták el, hogy megfelelő takarékosági intézkedésekkel 3.5 millió forint megtakarítást érnek el.

A közgyűlés lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta az üzem dolgozók nagyszabású elhatározását és példamutató munkáját. /Folyt.köv./

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Ni/Lt/Hné Ba A Kisiparosok Országos Szabad Szervezete szombaton délután 12 órakor központjában /V., Kálvin-utca 20/ sajtófogadást rendelt, amelyre ezúton hívja meg a t. Szerkesztőségek munkatársait. /MTI/

Ha az ország függetlenségéről, a nép becsületéről van szó, nem lehet olyan nagy áldozat, amelytől visszariadnánk - hangzik a WMI ifjúságainak felhívása

Zs/Sk/Hné Xg A WMI-gyár párthelyiségében esütőtől délután a gyár ifjúságainak többszázfőnyi tömege tartott gyűlést. A gyűlésen emléztettek Pesti Barnabás, Pataki István és Kroutz Róbert, a Kommunista Ifjúsági Szövetség harcosainak küzdelemmel teli életét, bátor kiállását és mártírhalálát. **December 24-én**, éppen Karácsony este lesz hogy esztendeje annak, hogy a sopronkőhidai fogház udvarán, egymás kezét fogva, álltak a kivégzőoszakasz előtt. Az egyház körei akkor nem akarták megakadályozni, hogy Karácsony estéjén a szocializmus harcosait kivégezzék. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 december 16 20 óra -- perc

/Ha az ország függetlenségéről, folytatás./ Zs/Sk/Hné Kó

A csepeli WMI-gyár ifjúságai hatalmas lelkesedéssel elhatározták, hogy felhívással fordulnak Budapest ifjúságához.

Valamennyi ifjúsági szervezet - mondja a felhívás - tegyen hitet Pesti Barnabás, Pataki István és Kroutz Róbert sírjánál azok mellett az esztrák mellett, amelyekért az ifjú mártírok életüket áldozták. Az ő életük örök példa a magyar ifjúság előtt. Fogadjuk meg sirjuknál, hogy mi, fiatalok bátran fogunk küzdeni hazánk felemelkedéséért és dolgozó népünk országát megvédelmezzük minden külső ellenséggel szemben. Ha az ország függetlenségéről, a nép becsületéről van szó, nem lehet olyan nagy áldozat, amelytől visszariadnánk. Örök dicsőség a magyar ifjúság hőseinek, akik haláluk árán megvédték a magyar ifjúság becsületét és hősi életükkel példát mutattak mindnyájunknak.

Elmondja a felhívás, hogy a Kommunista Ifjúsági Szövetség három harcosa fegyverrel a kezében küzdött a német náci megszállók és magyar cinkecsapok ellen és így kerültek az ellenség kezébe. A vallatás és a kínzás nem tudta megtörni őket, az eszméhez, melynek katonái voltak, hűek maradtak. A dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat és lehetővé tette, hogy népünk és ifjúságunk békében építhesse az országot. /MTI/

/A főváros közgyűlése...3. folytatás./ Bp & Va/Gné/Hné Gá

Ferkó Imre /MDP/ örömeinek adott kifejezést, hogy a Szovjetunióval a jövő évben 50 darab trolleybuszt kapunk, ami megkönnyíti a Beszkárt feladatainak megoldását. A Szovjetunió támogatásával szemben a nyugati imperialisták nem adják vissza kintlévő értékeinket, köztük a Beszkárt kocsijait sem. Az új vonalak megnyitása, az autóbustarifa leszállítása mind a dolgozók érdekeit szolgálja. -- Szilas Oszkár /Kisgazda/ megállapította, hogy a Beszkárt a jó úton van a világvárosi közlekedés megvalósítása felé és a z üzem nagyvonalú munkájára jellemző: a Beszkártnak ma már több járműve van, mint a háború előtt volt. -- Kéri János /NPP/ helyeselte, hogy a kormány a főváros üzemait egybeolvasolja az állami üzemekkel, hangsúlyozta, mindenkinek határozottan állást kell foglalnia az egyházi reakcióval szemben. Aradi Sándor /PDP/ helyeselte a Gázművek deficitjének elűntetését. /Folyt.köv./

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 december 16 20 óra 20 perc

Harminczer példányszámban fogyott el Makarenko: Az új ember kövése

Mé/3a/Hné Gá Szordán délután a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és az Új Magyar Könyvkiadó sajtófogadást rendezett. A fogadáson dr. Szántó Rezső, az MSZMT főtájkára mutatott arra, hogy az Új Magyar Könyvkiadó a jövőben is, akár csak eddig, igyekszik az olvasóközönséggel megkedveltetni a szovjet realista irodalmat. Elmondta, hogy "Az új ember kövése" című Makarenko könyv eddig 30.000 példányszámban fogyott el és több, mint 2.000 példányra van már előjegyzés. Szántó után Barabás Tibor felszólalásában felajánlotta, hogy a magyar írók előadást tartanak majd a szovjet irodalom nagyságairól és azok műveiről, hogy a magyar olvasóközönség minél inkább megismerje a szovjet irodalmat.

Bónis József a MOSZK nevében felajánlotta, hogy a jövőben falun a szövetkezetek is terjesztik majd a szovjet és magyar haladó írók könyveit a parasztság körében. Ennek alapján a magyar nép széles rétegei fokozottabb mértékben ismerkednek majd meg a haladó irodalommal.

Gergely Sándor elmondta a szovjet írószövetség megalakulásának történetét és méltatta a szovjet irodalom nagyságait. /MTI/

Fogadás Bouliere biztaltóra

D & Co/Hné Gá A Magyar-Francia Társaság és a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága esztörtökön este a Főszek-klubban fogadást adott Joan Bouliere, a párisi katolikus egyetem tanárának tiszteletére. A fogadáson megjelentek a külügyminisztérium és kultuszminisztérium képviselői, a magyar kulturális élet számos kiválója, valamint a budapesti francia kolónia számos tagja. /MTI/

1949-re 15 százalékos termelésnövelést, 5 százalékos önköltségesülést vállalt a W.M. - Hatalmas feladatokról tárgyalt a Csepeli Műszaki Konferencia

Zs/Gnó/Hné Gá Esztörtök délután kezdődött meg a W.M.-gyár háromnapos műszaki konferenciája. A nemzetiszínű és vörös zászlókkal feldíszített csepeli Sportcsarnokban hosszú piros drapériákkal és fonyóágakkal betakart asztalok mellett ülnek a W.M. dolgozóinak küldöttjei. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 december 16 20 óra 40 perc

/1949-re 15 százalékos termelésnövelést.... 1. folytatás./

Zs/Gnó/Hné Gá Varga Jenő vezérigazgatóhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta; a szocializmus építésének döntő előfeltétele nehéziparunk fejlesztése és korszerűsítése.

Ezután Bíró Ferenc, a W.M. vezérigazgatója beszélt a gyár 1949. évi műszaki feladatairól. Rámutatott arra, hogy az elmúlt év a magyar nép életének nagy fordulópontját jelenti. Ebben az évben államosították a magyar ipar túlnyomó többségét, amely magával hozta a termelés ugrásszerű emelkedését és az életszínvonal rohamos emelkedését, - mondotta.

A W.M.-gyári dolgozók az 1948-as gazdasági évet komoly sikerekkel tudták befejezni: az első köztött számolták fel a deficitet gazdaságunkat. A W.M.-művek termelése ebben az évben az 1948 januárihoz viszonyítva november hónapban 27 százalékkal emelkedett. A hároméves terv első tizenhat hónapjának felmért termelési előirányzatát 8.2 százalékkal haladtuk túl. A második törvén első öt hónapjára 5 százalékos önköltség csökkentést vállaltunk, amivel előreláthatólag teljesítünk is. A fizikai munkások bére 1948 január 1-től körülbelül 19 százalékkal növekedett meg.

Bíró Ferenc ezután részletesen méltatta az egyes üzemegység eredményeit. Az acélmű esztörtök 36 százalékkal, a Martin 10 százalékkal emelte fel a termelést. Jelenleg üzemelnek a prés-kövés, a vasöntő, a törzsgyár, a főmű és az általános üzem egyes osztályai is, - mondotta. Van azonban nálunk egy egész sor üzem, amely nemcsak, hogy nem hoz hasznot, hanem komoly ráfizetéssel dolgozik. A jövővi gazdasági és műszaki feladatok célja: eltüntetni ezt a ráfizetést az egyes üzemek köréből.

A vezérigazgató ezután az 1949-es évi tervvel foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a termelést mintegy 15 százalékkal, a fajlagos termelékenységet körülbelül 9 százalékkal kell emelni, az önköltséget pedig mintegy 5 százalékkal kell csökkenteni. Ennek a tervnek a végrehajtására egész sor műszaki, szervezeti, gazdasági és politikai intézkedést kell megvalósítani. A W.M.-nek, mint az ország legnagyobb iparvállalatának, a kohászati és hengerészeti ágazat mellett a magyar könnyű és közzipar egyik legfontosabb bástyájává kell kialakulnia. Itt az ideje, hogy megszüntessük a múltból örökölt célszerűtlen össze-visszaságokat, azt, hogy sokszáz különféle ipari cikket gyártanak és igen gyakran drágán és nem is megfelelő minőségben. /Folyt.köv./

TL

B 31. kiadás 1948. december 16. 21 óra 05 perc

/1949-re 15 százalékos termelésnövelést...2.folytatás./

Zs/Gné/Hné Gá - A múltban a WIG-gyárak senniféle gazdasági és műszaki önállósággal nem rendelkeztek. Pontos költségmegállapításról szó sem lehetett. Eppen ezért mindent meg kell tenni, hogy a WIG-gyárak teljes műszaki és gazdasági ügyviteli önállóságra tegyenek szert a központi vezetés irányítása mellett. Következésképpen mind jobban kiépítjük az egyéni felelősség rendszerét.

- Tisztán műszaki vonatkozásban elsőrendű feladatát jelentékonnyen kibővíteni a szerszámgyár, vasöntőde és központi karbantartó üzem kapacitását olymértékben, hogy ezek az üzemek ne legyenek korlátozói az egész WIG fejlődésének. A jövővi beruházások igen komoly összegűek biztosítanak ezeknek az üzemeknek a felfejlesztésére. A műszaki problémák központi kérdése a technológia - a korszerű gyártástervezés - bevezetése a közvetlen termelési folyamatok részlegeibe. A korszerű technológia - szemléltető vezérigazgató - WIG viszonylatban legalább 100 millió forint megtakarítást jelent.

- A WIG-ben a produktív munkások túlsúlyát többesége maga foglalja magában a megmunkálendő alkatrészek, a szerszámoknál a munkahelyre való juttatásával és egyéb, nem az ő közvetlen munkakörébe tartozó kérdésekkel. Ez sokmillió forint elpazarlást jelent. A munkahely megszervezéséhez senniféle komolyabb méretű befektetés nem szükséges, mégis hatalmas megtakarítás érhető el vele.

Ezután mutatott arra, hogy a szerkesztési osztályoknak is fokozniuk kell a termelést, hogy az 1950-es évre új, modern konstrukciókkal járassunk a piacra. Az egyszerű rajzokészítési, mészolási munkákra műszaki rajzolókat képeznek ki, akik felszabadítják a rendkívül szűkös műszaki erőket.

Biró Ferenc a továbbiakban a szakmunkás utánpótlásról beszélt. Kijelentette, hogy nincs messze az idő, amikor a szakmunkásokhoz másként nem juthatunk, csak ha magunk képezzük ki őket. Az ipari környezet lehetővé tette szakmunkás szükségletünk biztosítását és az ország legjobban berendezett tanoncintézménye, mint a WIG-hez tartozó szervévi 200 tanonc kiképzését tűzte ki.

A vezérigazgató befejezésül a munkaverseny és az ujitási mozgalom kérdéseiről beszélt. Kiemelte, hogy a WIG-ben 199 al munkás, 2 Kossuth-díjas és 15 kiváló munkás dolgozik. A brigádmozgalom is megvetette gyökerét - mondotta. Jelenleg 230 brigád dolgozik 2.074 munkással. Fejlődik az ujitási mozgalom is. December 1-ig 224 elfogadott ujitási javaslat 10.630.600 forint megtakarítást eredményezett. /Folyt.köv./ TL

B 32. kiadás. 1948. december 16. 21 óra 05 perc

Ujitómozgalmunk példaképe a Szovjetunió Sztachanov-mozgalma - Elmunkásfelelősök értekezlete

IE/IE/Go Gp A szakszervezetek és a legnagyobb üzemek él-munkásfelelősei esztörtökön délután értekezletet tartottak a Szakszervezetek Országos Tanácsának székházában, melyen megbeszélték az ujitók díjazására vonatkozó rendelettel kapcsolatos problémákat.

Hovosi Gyula, az Országos Tervhivatal Talál-mányi Osztályának vezetője ismertette ezeket a kérdéseket. Ennek a rendeletnek célja, hogy az ujitómozgalom megával ragadja a munkások legszélesebb rétegét. A rendelet kiküszöböli mindazokat a nehézségeket, melyek eddig akadályozták az ujitómozgalomnak támogatásának szélesedését. Példaképpünknek tekintjük a téren a Szovjetunió Sztachanov-mozgalmát, mely évről-évre milliárdos megtakarításokat jelent a Szovjetunió tervgazdálkodásában és ériási lépésekkel világszerte előreléptek a szocialista építést.

A továbbiakban ismertette a rendelet fontosabb részeit. Hangsúlyozta, hogy ez a rendelet lehetővé teszi, hogy az ujitók a díj egy bizonyos százalékát azonnal közhez kapják. A rendelet minden szempontból lehetővé teszi, hogy az ujitómozgalom valóban tömegmozgalommá váljon. Ennek egyik előfeltétele azonban az ujitómozgalom helyes megszervezése. Konkrét célokat kell a mozgalom elé tűzni, melyek segítik a terv végrehajtását és a szűk keresztmetszetek kiküszöbölését. Beefejezésül rámutatott arra, hogy a népi demokrácia nagy anyagi és erkölcsi megbecsülést biztosít az ujitóknak.

Hovosi Gyula nagy tetszéssel fogadott beszéde után Havrán István, a Szakszervezetek Országos Tanácsa munkaverseny-alesztályának vezetője szólt fel. Beszámolt arról, hogy míg a Szovjetunióban minden 1000 dolgozó között 145 ujitó van, addig nálunk minden 1000 között csak hét. Ötéves tervünk megvalósítása érdekében - mondotta - nekünk is ki kell szelcsenünk ujitómozgalmunkat. /MTI/

/A főváros közgyűlése, 4.folyt./ Bp & Vr/Gné/Go Gá

Kopta Károly /MDP/ helyeselte, hogy a Vízmevek az új idők szellemében végzi munkáját és egymásután kapcsolja be há-lózatába a peremvárosokat és községeket. Örömmel üdvözölte a gyógy-fürdők és a KIK dolgozóinak a deficit eltüntetésére vonatkozó elha-tározását. - Farkas Imre /Kisgazda/ kiemelte a Csatornázási Művek korszerűsítésének jelentőségét.

Az üzemek jövősvi költségvetésének részletes vi-tája után a közgyűlés áttért a jövő tervsvi költségvetésének tárgyalá-sára. Fock Jenő /MDP/ hangsúlyozta: a jövősvi tervberuházások közel háromszorosát teszik ki a háborút megelőző évek átlagának. /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948 december 16

21 óra 20 perc

/A főváros közgyűlése... 5. folytatás./Bp & Vr/Gnó/Hnó Gá

Az 1949-es tervberuházás 216 milliós összege 20 százalékkal nagyobb, mint az idei tervév beruházási összege. Az üzemek 136 millió forintot fordítanak a jövővi tervköltségekre. Az MDP által kezdeményezett munkaversenyeknek köszönhető, hogy az üzemeknél az addigi tervidő-szakban 10 milliós megtakarítást sikerült elérni.

Na & /Gnó/Hnó Gá Frey Endre /Kisgazda/ szerint az átszervezett közigazgatásban a közjogi kérdések mellett nagy gondot kell fordítani a műszaki ügyek intézésére is. Szükség van tehát a műszaki igazgatás átszervezésére. Eppen ezért a költségvetést elfogadja.

Ujhegyi Lóránd /NPP/ megállapította, hogy a Boszkirt előírásait nem a villanogyedok, hanem a kültelkek közlekedésének javítását szolgálják. Új lakások épülnek a munkásnyegyedekben. A költségvetésben végigvonul a takarékosság gondolata.

A részletes vita során elhangzott felszólalásokra Fodor Gyula alpolgármester válaszolt.

A részletes vita nemcsak azt bizonyítja - mon-
dotta - hogy népi demokraciánk gazdasági vonalon fejlődött igen sző-
pen, hanem annak is bizonyítéka, hogy nagy politikai fejlődésen men-
tünk keresztül. A felszólalások során beigazolódott, hogy a törvény-
hatóságot egységesül hatja át, amelynek lényege: mindannyian minél
jobban kívánjuk szolgálni Budapest dolgozó népét.

A közgyűlés tagjai lelkes tapsal fogadták az al-
polgármester szavait, majd a főváros 1949. évi költségvetését egy-
hangulag elfogadták. A közgyűlés Köböl József elnök zárószavaival
ért véget. /MTI/

/1949-re 15 százalékos terméshövelést... 3. folytatás./

Zs/Gnó/Hnó Gá - Ezek az eredmények azonban nem elégitenek ki
bennünket, 23.000 dolgozó egy egész év alatt 224 elfogadott javas-
latot adott le. Ezekkel az elégedhetetlenül fontos mozgalmakkal
szemben a WM vezető rétege részéről nemtörődömséget tapasztalhattunk.
Gyökeros fordulatot kell megvalósítanunk a munkaverseny és az újító-
mozgalom területén. Ezek a tömegmozgalmak azonban csak a párt és
a szakszervezet vezetése alatt valósulhatnak meg.

A WM dolgozói becsületbeli kötelességüknek
tartják teljes egészében megvalósítani a Rákosi és Gerő elvtársak
által kitűzött feladatokat, - fejtozták be beszédét a résztvevők lel-
kes tapsa és éljenzése közben Biró Ferenc vezérigazgató.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948 december 16

22 óra - - - - - perc

/1949-re 15 százalékos terméshövelést... 4. folytatás./

Zs/Gnó/Hnó Gá Ezután Wilhelm Tibor igazgató az acélmű 1949.
évi műszaki feladatairól beszélt. A konkrét termelési problémákkal
kapcsolatban elmondotta, hogy kibővítik a Martin-mű kapacitását és
a jövő évben három kamencével dolgoznak majd. Javítják az üzem szül-
keresztmetszetét.
/folyt.köv./

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ö A Meteorológiai Intézet jelenti december 16.-án,
esütörtökön este:

Az Atlanti óceánról onyha léghullám tört be Közép-
Európa fölé, sok felé havazást és néhány fokos hőemelkedést okozva.
Ezt követőleg azonban az északi-tenger és Skandinávián át hűvösebb
légtömegek nyomulnak előre. Hazánkban esütörtökön a reggeli órákban/
megindult havazás este felé az ország keleti vidékeire is kitor-
jósodott és este hét óráig Dobroccen és Békéscsaba környékének
kivételével mindenütt volt esapadék. Győrött 5, Szegedon és Pan-
nonhalmán 4 millimétert mértek. A nappali felmelegedést a felhőzet
akadályozta és ennek következtében a Dunántulon és a Duna-Tisza
közén minusz 2, minusz 4, a keleti megyékben minusz 1, minusz 3
fokig emelkedett.

Budaposton esütörtök este 21 órakor a hőmérséklet
minusz 4 Celsius fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 771
milliméter, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt nyugati,
északnyugati szél. Változó felhőzet, néhány helyen futó havazás.
Érős éjszakai fagyok, különösen nyugaton. A nappali hőmérséklet
1-2 fokkal emelkedik. /MTI/ La hőmérséklet

V.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35.kiadás.

1948. december 16.

22óra 45 perc

/1949-re 15 százalékos termésnövelést, ...4.folyt/ KJ/Gn/Go Gá

Ezután a hozzászólásokra került a sor. Dr. Walkó Endre arról beszélt, hogy amíg egy magyar munkás egy kerékpár elkészítésén tizenegy órát dolgozik, a Szovjetunióban ezt lényegesen rövidebb idő alatt készítik el.

A NIK képviselője, Frank igazgató a vasöntvények problémáihoz szölt hozzá. Bejelentette, hogy teljesen új üzemet állítanak fel, amelyben a legmodernebb, Magyarországon eddig nem ismert eljárással fognak öntvényeket készíteni.

Skotnyár István esőgyári munkás azt javasolta, hogy a műszaki rajzolókat bizonyos időre küldjék le az üzemszolgákba, hogy a helyszínen ismerkedjenek meg a műszaki problémákkal.

Schwartz vezérigazgató a Képlgyár nevében üdvözölte a WM-gyár műszaki konferenciáját.

Komjáti, a esőgyár nevében ígéretet tett arra, hogy a jövővi tervet tíz és fél hónap alatt befejezik és a selejtet lecsökkentik. Hangsúlyozta, hogy a esőgyárra egy fillér ráfizetés sincs.

Az Acélmű vezetője, Fogarasi Ferenc, az üzem bővítésének és korszerűsítésének szükségességéről beszélt. A Henger-
mű 22 százalékos túlteljesítést ért el, amit jövőre még fokozni fognak.

Almás vasöntő arról beszélt, hogy az öntők segítsék egyelőre még nagy, amin brigádok megalakításával igyekeznek segíteni.

A felszólalások után dr. Galeji Sándor igazgató a Fémű 1949. évi műszaki feladatairól számolt be. Kiemelte, hogy a terveződéskedésre való átállás azonnal mennyiségi és minőségi javuláshoz vezetett. Hangsúlyozta a munkavercenyek nagy jelentőségét.

Galeji igazgató beszéde után újra hozzászólások következtek. A Féműhely helyettes igazgatója a brigádmozgalmak nagy jelentőségéről, a Munkatudományi Intézet vezetője, Mártonffy Rudolf a szervezés fontosságáról, Blita László, a Féműtelep dolgozója az anyagkeveredés kiküszöböléséről, Horváth Gyula élmunkás pedig az új munkamódról beszélt. Faragó János, a Fémű törvéhez szölt hozzá. Javaslta, hogy a jövőben havonta kétszer tartsanak a dolgozók bevonásával értekezleteket, ahol az önköltségek csökkentés részleteit tárgyalják meg.

A WM-gyár dolgozói konferenciájukat pénteken délután négy órakor folytatják. /MTI/

△ A WM feladatául tüntet ki, hogy a gyárat a legfejlettebb ipari országok gyárainak nivójára emeljék.